
  �Confira seus dados impressos neste caderno.
  �Assine com caneta de tinta azul ou preta apenas no local indicado. Qualquer identificação fora do local indicado acarretará 
a atribuição de nota zero a esta prova.
  �Esta prova contém 8 questões discursivas.
  �A resolução e a resposta de cada questão devem ser apresentadas no espaço correspondente, utilizando caneta de tinta 
azul ou preta. Não serão consideradas questões resolvidas fora do local indicado.
  �Encontra-se neste caderno a Classificação Periódica, a qual, a critério do candidato, poderá ser útil para a resolução de 
questões.
  �As provas terão duração total de 5h e o candidato somente poderá sair do prédio depois de transcorridas 3h45, contadas 
a partir do início da prova.
  �Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redação e os Cadernos de 
Questões.
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RESolução e resposta

Questão  01

O esquema e o quadro apresentados a seguir explicam um processo de obtenção de DNA de folhas de um vegetal.

Etapa Procedimento Finalidade
1 Pulverizar o tecido vegetal em um almofariz contendo N2 líquido. Romper as paredes celulares.

2
Adicionar ao vegetal em pó detergente e solução de pH 8,0. Aquecer a mistura 65 ºC 
por 20 minutos.

Liberar o DNA.

3 Adicionar clorofórmio: álcool isoamílico 24:1 (v/v).
Separar os ácidos nucleicos das proteínas 
e dos polissacarídeos.

4 Agitar cuidadosamente. 
5 Centrifugar e separar a fração aquosa.
6 Coletar a fração aquosa. 
7 Adicionar álcool isopropílico a – 20 ºC à fração aquosa.

Precipitar o DNA.
8 Centrifugar.
9 Lavar o precipitado com etanol 70% (v/v). Purificar e obter o DNA sólido.

(www.biotecnologia.com.br. Adaptado.)

a)	 O procedimento descrito na etapa 1 dever ser definido como uma moagem ou uma extração? Justifique sua resposta.

b)	 Explique, à luz das interações intermoleculares, por que a adição de álcool isopropílico (C3H8O), conforme indicado na 
etapa 7, leva à precipitação do DNA.
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RESolução e resposta

RASCUNHO

Questão  02

Observe a fórmula estrutural do detergente utilizado na obtenção do DNA vegetal.

brometo de cetil trimetil amônio

a)	 Escreva a fórmula molecular do brometo de cetil trimetil amônio. Quais tipos de ligações químicas esse detergente 
apresenta?

b)	 Considerando os radicais funcionais característicos de substâncias orgânicas, indique a função orgânica da qual deriva 
esse detergente.
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RESolução e resposta

RASCUNHO

Questão  03

Para a obtenção do DNA vegetal, uma solução de pH 8,0 será preparada diluindo-se 50 mL de uma solução de fosfato 
monobásico de potássio (KH2PO4), de concentração igual a 27,2 g/L, em um frasco de 200 mL.

a)	 Sabendo que a massa molar do KH2PO4 é igual a 136 g/mol, calcule a concentração, em mol/L, da solução diluída de 
KH2PO4.

b)	 Suponha que, para se obter a solução de fosfato monobásico de potássio com pH 8,0, tenha sido necessário adicionar 
NaOH 0,1 mol/L à solução do sal. Calcule o pH da solução de NaOH utilizada.
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RESolução e resposta

RASCUNHO

Questão  04

Em um cilindro rígido, com capacidade para 5 L, foram armazenados 49 g de nitrogênio líquido.

a)	 Sabendo que a temperatura do sistema era de 7 ºC e que R = 0,082 L · atm · K-1 · mol-1, calcule a pressão total, em  
atmosferas, exercida pelo nitrogênio no interior do cilindro.

b)	 Analise a tabela.

Ligação Energia de ligação (kJ · mol-1)
N − N 160
N = N 420
N ≡ N 950

Com base na tabela, calcule a variação de entalpia para a transformação a seguir, indicando se é exotérmica ou  
endotérmica.

2N (g)  N2 (g)
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RESolução e resposta

RASCUNHO

Questão  05

Em um determinado lago existem peixes da espécie x, que se alimentam exclusivamente de larvas de libélula da espécie z. 
Às margens desse lago encontram-se, além de libélulas adultas, plantas que são constantemente polinizadas por moscas, 
mariposas e abelhas de diferentes espécies que, por sua vez, não entram em contato direto com os peixes deste lago em 
nenhuma de suas fases de vida.

Os gráficos mostram como as populações de libélulas da espécie z, moscas, mariposas e abelhas são modificadas na 
presença ou ausência dos peixes da espécie x.

(David Sadava et al. Vida: a Ciência da Biologia, 2009. Adaptado.)

a)	 Com base nos dados apresentados, elabore uma hipótese plausível para o fato de a presença de peixes da espécie x 
favorecer a visita de polinizadores nos arredores do lago. Explique seu raciocínio.

b)	 Considerando que esse ecossistema encontra-se em equilíbrio, espera-se encontrar no lago uma maior biomassa total 
de peixes da espécie x ou de larvas de libélula da espécie z? Justifique sua resposta.
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RESolução e resposta

RASCUNHO

Questão  06

A teníase humana, uma das verminoses mais comuns no Brasil, é uma infecção intestinal ocasionada por duas espécies 
de platelmintos da classe dos cestódeos: a Taenia solium e Taenia saginata.

a)	 Apresente duas medidas profiláticas que podem contribuir para a diminuição da incidência de teníase em uma popula-
ção humana e explique por que essas medidas profiláticas são eficientes.

b)	 As tênias também são chamadas de solitárias por conta de sua capacidade de autofecundação. Esse tipo de reprodu-
ção das tênias é sexuado ou assexuado? Justifique sua resposta.
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RASCUNHO

RESolução e resposta

Questão  07

Analise o gráfico que mostra a variação da taxa metabólica de um determinado animal de acordo com a variação da tem-
peratura ambiental.

a)	 O gráfico apresentado poderia descrever a taxa metabólica de um lagarto ou de um pinguim? Justifique sua resposta.

b)	 Considerando uma salamandra bem adaptada a temperaturas ambientais entre 20 oC e 35  oC, esboce no gráfico, 
inserido no campo de Resolução e Resposta, a variação da taxa metabólica desse animal em função da variação da 
temperatura ambiental. Justifique sua resposta.
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RESolução e resposta

RASCUNHO

Questão  08

A doença de Wilson, ou degeneração hepatolenticular, é uma condição hereditária autossômica recessiva monogênica 
caracterizada por sintomas hepáticos e neuropsiquiátricos relacionados ao acúmulo de cobre no organismo.

O heredograma representa uma família com dois indivíduos afetados pela doença de Wilson.

a)	 Quais dos indivíduos representados no heredograma são obrigatoriamente heterozigotos para a doença de Wilson?

b)	 Qual a probabilidade do indivíduo 7 portar o alelo para a doença de Wilson? Qual a probabilidade de um futuro descen-
dente do casal 6 e 7 manifestar essa doença?
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CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA




